

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Угодникова Константина Владимировича «КОМПЛЕКСНАЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ПЕНСИОННЫХ СИСТЕМ РОССИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН», специальность 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Заявленная тема диссертационного исследования К.В.Угодникова не оставляет сомнений в своей актуальности. С 2018 года, когда было принято и реализовано повышение пенсионного возраста, пенсионная система оказалась в центре внимания граждан, органов государственной власти и представителей СМИ. Постоянно выдвигаются новые предложения, по большей части нереализуемые и слабо обоснованные. Основной причиной этого, помимо политических рисков, связанных с пенсионной политикой, можно считать отсутствие комплексного подхода к оценке предложений по развитию пенсионной системы. Более того, заимствование зарубежного опыта почти всегда происходит при доминировании ведомственных точек зрения. Представленная работа является редким примером реализации комплексного подхода к оценке пенсионных систем, их устойчивости и соответствия интересам экономики и общества.

Автор проанализировал причины появления и дальнейшее развитие базовых пенсионных моделей (континентальной и датской (англо-саксонской)), выявил их характерные особенности, влияющие на современные принципы формирования пенсионных прав после более чем векового развития массовых пенсионных систем. Соискатель сформулировал и применил современные методы оценки пенсионных систем и выявил их слабое соответствие социально-экономическим особенностям национальных пенсионных систем. На базе усовершенствования методологии произведена комплексная оценка

пенсионной системы Российской Федерации и предложены меры по повышению ее эффективности.

Наиболее интересными для исследователей пенсионной тематики представляются следующие аспекты представленной работы:

1) Уточнение и развитие понятия эффективности пенсионной системы, как совокупности факторов социальной защиты, под которой понимается степень соразмерности пенсионных выплат утраченному индивидуумом при наступлении нетрудоспособности трудовому доходу (для континентальной базовой модели пенсионного страхования), либо прожиточному минимуму (для датской (англо-саксонской) базовой модели пенсионного обеспечения), при существующем уровне затрат;

2) Усовершенствование комплексной оценки пенсионных систем, основанного на расчете количественных показателей (средневзвешенного коэффициента замещения, коэффициента потребления, коэффициента солидарности, коэффициента покрытия, коэффициента потребления и др.), отнесенных к соответствующим им базовым пенсионным моделям и демонстрирующих степень соответствия основных финансово-экономических результатов функционирования пенсионных систем поставленным перед ними целям и задачам;

Диссертация является плодом многолетней работы соискателя в пенсионной отрасли. Можно отметить внушительный список научных публикаций автора, что подтверждает высокую заинтересованность автора в популяризации темы пенсионных систем.

В заключение подчеркнем, что представленная диссертационная работа имеет явно выраженную практическую значимость: она будет полезна при оценке предложений по развитию пенсионной системы России и отдельных инициатив по формированию и инвестированию пенсионных накоплений, изменений в правилах предоставления и формирования пенсионных прав, а также при обучении специалистов пенсионной отрасли и ее регуляторов. Написание автором монографии на основе представленного исследования

будет крайне полезно для идущей дискуссии о будущем российской пенсионной системы и регулирования рынка пенсионных накоплений.

Представленный автореферат диссертационной работы является самостоятельным, в высокой степени актуальным произведением, свидетельствует о высоком научном потенциале его автора – Угодникова Константина Владимировича и показывает, что он достоин присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

Главный экономист «Эксперт РА»,
Научный руководитель «АНСЭП-Центра»
Кандидат экономических наук

Табах Антон Валерьевич



25 августа 2022 г.

Контактные данные:

Адрес места работы: Москва, ул. Николоямская 13с2

E-mail: atabakh@yandex.ru

Телефон: +79037206016

Диплом кандидата экономических наук ДКН №138601, выдан решением Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки РФ от 17.06.2011